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TOIMINTASUUNNITELMA 2021
Toiminnan tavoitteet.
Pitkän ajanjakson tavoitteena on laajentaa toimintamme koko Kymenlaakson alueelle sekä harrastaa, kilpailla, innostaa ja hankkia uusia ihmisiä purjelautailun ja jääsurffauksen pariin. Toiminta tulee keskittymään alueemme suurimpien kaupunkien Kouvolan – Haminan – Kotkan alueille. Seura ja seuran jäsenet pyrkivät kaikkialla aktiivisesti innostamaan ja houkuttelemaan uusia ihmisiä kokeilemaan edustamiamme lajeja.
Lyhyen ajanjakson tavoitteena on saada seuran jäsenmäärä kasvuun. Sitä kasvattaa aktivoimalla kaikkia jäseniä mukaan seuraan ja toimintaan. Jäsenhankinnassa on pääpaino jo lajia harrastavissa henkilöissä (jotka eivät ole jäseniä), harrastuksen aloittaneissa alkeiskurssilaisissa  ja ”nukkuvissa” jäsenissä. Harrastuksen ja seuran jäsenyyden markkinointi on kaikkien seuran jäsenten vastuulla.
Harrastustoiminta.
Tavoitteiden mukaisesti seura järjestää vuoden 2021 aikana jäsenilleen ja muille lajista kiinnostuneille harrastusmahdollisuuksia, yhteisiä tapahtumia, alkeis- ja jatkokoulutusta sekä esittely- ja kokeilutilaisuuksia.

Jääsurffaus

Kauden aloitustapahtuma pidetään säiden ja jäätilanteen salliessa joulu -tammikuussa.

Talven aikana surffataan jäillä ja hangilla aina säiden salliessa mahdollisimman isolla joukolla.
Kinansaaren kierros hiihtoleijoilla / KiteWing-siivillä pyritään toteuttamaan säiden salliessa kevätjäillä. Lähtö tapahtuu Vuohijärven Kalson tehtaan rannasta (veneenlaskupaikalta) ja Kinansaari kierretään joko vasta- tai myötäpäivään. Paluu tapahtuu takaisin Kalson rantaan. Kyseessä ei ole kilpailu, vaan yhteinen harrastuksen mukainen kokoontuminen ja kuntoilutapahtuma pyrkimällä pitämään koko porukka koossa koko reitin ajan.
”Kickstart”- tapahtuma 
Kickstart pidetään Lappalanjärven Venerannassa helatorstaina 13.5.2021. Tapahtuma avaa kesän surffikauden 2021.
Seuraillat torstaisin Lappalan Venerannassa.

Säiden salliessa pyritään aktivoimaan seuran jäseniä osallistumaan torstaisiin seurailtoihin. Niiden tarkoituksena on, että lajin aloittaneet ja kokeneemmat surffarit kokoontuvat kerran viikossa yhteiseen iltaan, minkä aikana voi harrastaa lajia sekä saada ohjeita ja vinkkejä taitojen kartuttamiseksi.

Kinansaaren kierto

Kinansaaren ympäripurjehdus järjestetään loppukesällä. Ajankohta sovitaan ennustettujen kelien mukaan. 
Demotapahtumat

Talven aikana pyritään lisäämään kaikkien jäällä liikkujien ja kuntoilijoiden kiinnostusta jääpurjehdukseen ja purjelautailuun erilaisten esittely- ja demotapahtumien avulla. Järjestetään talvella 2021 omalle jäsenistölle tutustuminen hiihtoleijan käyttöön ja muuhun jääsurffaukseen koulutusta sää- ja jääolosuhteiden salliessa. Pääpaino on harrastuksen aloittaneissa surffareissa. Demopäivästä tiedotetaan jäsenille KoSun ”Uutisissa”, sähköpostilla, seuran facebook sivulla ja WhatsApp-ryhmässä.
Kesän harrastustoimintaan ja torstaikokoontumisiin liittyen pyritään järjestämään esittelytilaisuuksia omalle jäsenistölle. Esittelyn kohteena voisi olla eri purjelautailun lajit, kite-lautailu ja uudet tuotteet; esimerkiksi foil laudat ja -evät. 

Alustavasti yhdestä tällaisesta demotapahtumasta on jo sovittu Jaakko Rewellin kanssa. Kyseessä on purjelautailun uuden Windsurfer-luokan kaluston esittely heti alkeiskurssin jälkeisenä päivänä torstaina 17.6. Lappalanjärven kotirannassa. Windsurfer luokan lauta on kölillinen ”One design” – lauta ja purjeena luokassa käytetään vakiokokoista 5,7 neliön purjetta. Käytännössä purjelautailu on palannut tämän luokan myötä uudelleen mökkilautailun pariin, mutta nyt nykyaikaisten välineiden avulla.

Kilpailutoiminta.
Seuran jäsenet ottavat osaa talvipurjehduksen KiteSki tapahtumaan Lahdessa talvella 2021, mikäli kelit ovat suosiolliset ja tapahtuma järjestetään.

Seura kannustaa ja pyrkii aktivoimaan jäseniään osallistumaan purjelautailun kesän 2021 kisatoimintaan.

Kouvolan Surffarit ry järjestää Raceboard-luokan sekä Formula Foil-luokan SM-kilpailut Kotkassa. Heikki Ruuhimäki toimii kilpailujen johtajana, ja kilpailun järjestämisoikeus on sovittu SPLL:n kanssa. Purjelautaliiton ja Kotkan Pursiseuran kanssa on sovittu kisaviikonloppu ajalle 31.7.-1.8.2021. Samana viikonloppuna vietetään Kotkassa Meripäiviä ja kilpailut sopivat hyvin kyseiseen ajankohtaan. Kisakeskuksena toimii Sapokan satama ja Kotkan Pursiseuran tilat.
Koulutustoiminta.
Purjelautailun alkeiskurssi pidetään 14.-16.6.2021 (ma – ke). Keskiviikko 16.6. on kertaus- ja varapäivä.
· Alkeiskurssin kouluttajiksi tarvitaan 2 – 3 kokeneempaa surffaria.

· Kurssi pidetään perinteiseen tapaan Lappalanjärven Venerannassa. Kurssista muokataan erillinen tiedote, joka julkaistaan KoSu:n Internet-sivuilla. Tiedotetta jaetaan Internet-uutispalvelulla sekä Facebookin ja sähköposti-ilmoitusten avulla liikunnasta kiinnostuneille.
· Kurssille otetaan ilmoittautumiset etukäteen, jotta tiedetään osallistujien määrä. Kurssimaksu on 60 € aikuiset ja 30 € nuoret (alle 16 v), jolla kurssilaiset saavat myös jäsenyyden ja käyttöoikeuden seuran kalustoon kurssin jälkeen vuodelle 2021.

Tarvittaessa järjestetään kesän aikana 1 – 2 illan lajiin tutustumis- / opetustilaisuuksia erilaisille järjestöille, yrityksille tai yhteisöille. Toiminnan edellytyksenä on se, että seuran jäsenet voivat toimia tilaisuuden kouluttajina ja että kursseista saadaan seuralle tuloja.
Jäsenmaksut 2021 ja jäsenten määrä

Syyskokous vahvistaa jäsenmaksut vuodelle 2021. Jäsenmaksut muodostavat ison osan seuran tuloista ja ne ovat perusteena vuoden 2021 toiminnan ja talouden suunnittelulle. Johtokunta esittää, että jäsenmaksut pidetään edelleen vuoden 2020 tasolla:
· Jäsenmaksu, nuoret (alle 18 vuotiaat)

15 €

· Jäsenmaksu, aikuiset (yli 18 vuotiaat)

30 €

· Perhejäsenmaksu (kaikki perheen jäsenet)
45 €
Jäsenmaksujen maksuun kiinnitetään huomiota ja seurataan sen kautta tiiviisti jäsenkehitystä. Jäsenmaksu lähetetään jäsenille sähköpostilla ja muistutus jäsenmaksusta heti ensimmäisen eräpäivän jälkeen.

Seurassa oli jäseniä vuoden 2019 lopussa 15 henkilöä. Vuonna 2020 on jäsenten määrä lähtenyt selvään kasvuun ollen vuoden 2020 lopussa jo 26 henkilöä. Lyhyen ajan tavoitteen mukaisesti pyritään kasvattamaan edelleen jäsenmäärää aktiivisella kampanjan avulla kaikkien toiminnassa mukanaolevien avulla.
Kalustohankinnat

Seuralle hankitaan tarpeen perusteella alkeiskurssille tarvittavaa kalustoa ja kilpailutarvikkeita. Yhtenä mahdollisen hankinnan kohteena voisi olla Windsurfer – luokan lauta ja purje. Asiasta päätetään alkeiskurssin jälkeen pidettävän demotilaisuuden yhteydessä.

Tiedottaminen

Aktiivista tiedottamista jäsenistölle jatketaan eri kanavia käyttäen.

Pitkäaikaiset tiedottamiset tapahtuvat seuran nettisivuilla ja sivujen KoSun ”Uutisissa”. Tiedottamista tehostetaan lähettämällä seuran jäsenistölle sähköpostia.

Lyhyempi- ja reaaliaikaiset tiedottamiset tapahtuvat seuran Facebook sivustoilla ja WhatsApp sovelluksen ”KoSun surffarit” ryhmässä.

Muu toiminta.
Kalustokoppi siivotaan keväällä/syksyllä kauden alkaessa/päättyessä. Asian hoitamiseksi kuntoon järjestetään talkoot.
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